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Tervetuloa runnille
Tämän kesän kohokohta sukuseuramme kan-
nalta on elokuun alussa järjestettävä sukutapaa-
minen Runnin kylpylässä. Näitä sukutapaamisia 
on järjestetty kolmen vuoden välein eri puolilla 
maata vuosisadan vaihteesta alkaen. Tuleva ko-
koontuminen on järjestyksessä yhdeksäs. Ensim-
mäinen oli Raudaskylän Kristillisellä Opistolla 
vuonna 2000, jolloin myös sukuseuramme pe-
rustettiin. Sukutapaamisillamme on siis jo varsin 
pitkä perinne ja toivon, että perinne jatkuu vah-
vana myös tulevaisuudessa.

Kokouspaikkamme Runni on listattu valtakun-
nallisesti merkittävien kulttuuriympäristöjen 
joukkoon. Nimi tulee ruotsin kielen lähdettä tar-
koittavasta sanasta brunn. Paikan rautapitoista 
terveysvettä pulppuava lähde tuli tunnetuksi 
jo 1700-luvulla. Nykyinen kylpylä on perustettu 
vuonna 1904. Tunnettuja kylpylävieraita ovat ol-
leet esimerkiksi Carl Gustaf Emil Mannerheim 
sekä lukuisat maamme kulttuurihenkilöt. Nykyi-
sin on tarjolla hienossa ympäristössä monipuolis-
ta ohjelmaa sekä Spa saunoineen ja hoitoineen. 
Sukutapaamiseen osallistumisen ohella tulija voi 
siis monin tavoin virkistyä, levätä ja hoitaa kun-
toansa.

Vanhan viisauden mukaan ihmisen ei ole hyvä 
olla yksin. Me kaikki tarvitsemme toisia ihmisiä. 
Ihminen on yhteisöllinen olento. Osaltaan suku-
tapaaminen pyrkii vastaamaan tähän perustar-
peeseemme. Voimme tavata ennestään tuttuja 
sukulaisiamme ja myös tutustua uusiin. Voim-
me jakaa muistoja ja kokemuksia. Voimme etsiä 
yhteisiä juuriamme.  Päivien teemana onkin su-
kututkimus, johon avataan erilaisia näkökulmia. 
Halutessaan osallistuja voi myös selvittää omia 
juuriaan. 

Sunnuntain messu on arkkitehti Ilmari Launiks-
en suunnittelemassa Vieremän kirkossa, joka on 
vihitty käyttöön vuonna 1919. Teemme myös 
kunniakäynnin viereisen sankarihautausmaan 

muistomerkille, joka sijaitsee 220 sankarihaudan 
keskellä. Sunnuntain pääjuhlassamme Runnilla 
juhlapuheen pitää sukuumme kuuluva päätoi-
mittaja ja tietokirjailija Tapani Ruokanen.

Sukutapaamista on suunnitellut ja valmistel-
lut hallituksen asettama työryhmä. Siihen ovat 
kuuluneet Paavo Leppänen, Hannu Katainen, 
Hanna Niskanen, Pirjo Niskanen ja Seppo 
Niskanen. Jouko Niskanen on ollut hallituksen 
yhteyshenkilö työryhmän suuntaan. Sukuseu-
ramme hallituksen puolesta tahdon jo näin etu-
käteen kiittää työryhmää sen työstä ja vaivan-
näöstä meidän kaikkien hyväksi.  

Viime kädessä sukutapaamisen onnistumisen 
takaavat sen osallistujat. Yhdessä voimme tehdä 
kokoontumisestamme ikimuistoisen juhlan, jos-
sa sukutunne virtaa vahvana. Siksi toivon, että 
mahdollisimman moni pääsisi mukaan.

Hyvää kesää sukulehden lukijoille toivottaen ja 
lämmintä elokuista tapaamista odottaen.

Hannu Niskanen 
Puheenjohtaja

Puheenjohtajan palsta
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Taivaan kansalaisena –  
Jeesuksen ystävänä
Pääsiäisen jälkeinen aika keväässä muistuttaa mei-
tä valon lisääntymisestä, vaikka säätilat vaihtele-
vat, ja takatalvetkin iskevät valon määrä lisääntyy. 
Kirkkovuodessa tässä ajassa kuljemme ylösnous-
seen seurassa taivaan ja maan kansalaisina. 

Yhden pääsiäisen jälkeisen pyhän evankeliumi 
(Johanneksen mukaan) kertoo, että muutaman 
vuoden Jeesuksen mukana kulkeneista opetus-
lapsista oli tullut hänen ystäviään. Siis tärkeitä, 
merkityksellisiä rakkaita ihmisiä. Opetuslapset 
eivät olleet vain palvelijoita tai sellaisia käskytet-
täviä, jotka tekivät mitä pyydettiin. Vaan he iloit-
sivat Jeesuksen kanssa hänen iloissaan ja surivat 
Jeesuksen kanssa hänen suruissaan. 

Mutta kun mietit ystävyyttä, niin oletko sinä Jee-
suksen ystävä? Tämä on kyllä vähän kummallinen 
kysymys, eikö olekin. Emme oikein ole tavallisesti 
tottuneet ajattelemaan, että Jeesus olisi ystävä, 
tai ainakaan aikuiset eivät helposti näin ajattele. 
Hän on kyllä Hyvä Paimen, Herra, Kristus, opetta-
ja, parantaja ja vaikka mitä muuta, mutta Jeesus 
-ystävä? Häntä kyllä rukoillaan ja pyydetään apua, 
mutta ystävyys ei ole sitä mitä me Jeesuksesta en-
simmäisenä ajattelemme. 

Mikähän siinä ystävyydessä olikaan tärkeää? Jee-
sus puhuu evankeliumitekstissä rakkaudesta. Ys-
tävää rakastetaan ja tosi ystävän puolesta ollaan 
valmiita tekemään kaikkensa. 

Ollaan valmiita auttamaan, palvelemaan ja uh-
raamaan aikaa, rahaa, vaivaa, joskus laittamaan 
jopa oman henkensä vaaraan ystävän puolesta.  
Jeesuksen ystävyys lähtee sellaisesta rakkaudesta, 
joka on olemassa silloinkin, kukaan muu ei tun-
nu huomaavan tai välittävän. Jeesuksen ystävyys 
kestää ja on olemassa koko ajan.  Ja Jeesus sanoo, 
että hän rakastaa meitä suurimmalla rakkaudella 
mitä voi olla, eli suostuu jopa kuolemaan puoles 
tamme. 

Jeesus lähettää meidät myös tärkeään tehtä-
vään. Täällä omassa arjessa eläessämme meitä 
kehotetaan tekemään ystävyyden tekoja, kun-

nioittamaan toisiamme ja välittämään toisistam-
me. Välittämistä ja huolenpitoa voimme osoittaa 
läheisillemme, naapureille, sukuseuran jäsenil-
le, myös sellaisille, joita emme niin hyvin tunne. 
Jeesuksen ystävinä, hänen seurassaan kulkevina 
olemme aina tämän Suomen tai jonkun muun val-
tion kansalaisuuden lisäksi myös taivaan kansalai-
sia ja siksi taivaan kansalaisen passissa on myös 
Jeesuksen elämänohje: miten ystävänä eletään. 
Jeesus sanoo: ”Tämän käskyn minä annan teille: 
rakastakaa toisianne.”

Marjo Niskanen
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Niskasen suvun juurilla:

Viisi sukupolvea ja  
187 vuotta innostusta elämään
Kusti Niskanen syntyi Iisalmessa Virran talos-
sa vuonna 1835. Hänen isänsä oli tunnettu he-
rännäisjohtaja Lauri Juhana Niskanen. Kustin 
muistokirjoituksissa todetaan Kustin olleen ”har-
vinaisen lahjakas, valistunut, hienotunteinen ja 
laajanäköinen mies. Hänen tietonsa olivat koulua 
käymättömän miehen tiedoiksi suuret. Ne oli hän 
ahkeralla lukemisella ja terävällä arvostelukyvyl-
lään itselleen hankkinut ja taitavasti, tosi valistu-
neen miehen tavoin hän niitä käytti. Kusti Niska-
sen koti Iisalmen Haapajärven rannalla olevassa 
Puustellinniemessä oli harvinaisen miellyttävä. 
Ensikertalainenkin sai siellä osakseen sydämel-
listä kohtelua ja altista vieraanvaraisuutta.” (Uu-
disraivaajan henkeä, Niskasen suvun sukutaulut 
s. 414-415)

Tämä perintö elää yhä Niskasten 
suvussa

Tänä päivänä Niskasen suvun nuoret miehet, Iivo, 
Vertti ja Juuso, ovat säilyttäneet tämän yhteisen 
perinnön ja edustavat sitä kukin omalla tavallaan. 
Nuoret miehet ovat kaikki samaa sukua viidennen 
sukupolven takaisen esi-isänsä ”Virran-Kustin” (su-
kutaulu 2801) kautta. Hänen tarinaansa avataan 
sukukirjassa laajalti (s. 87-92). Jenny Brofelt-Sol-
danin kuuluisassa maalauksessa ”Savolaisia ate-
rialla” esiintyvät veljekset Lauri ja Pekka, poikien 
neljännet isät, istuvat pöydän vastakkaisilla puo-
lilla.

Teksti ja kuvat: Jukka Niskanen
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Serkukset tapasivat Vieremällä

Ylä-Savon Hippoksen juhannusravit on merkittä-
vä yleisötapahtuma, jossa myös Iivo, Vertti ja Juu-
so kohtasivat ensimmäistä kertaa kesällä 2022. 
Iivo ohjasti uransa ensimmäisen ravistartin, ja ser-
kukset Vertti ja Juuso olivat tulleet fiilistelemään 
juhannustunnelmaa. Iivon faneja oli saapunut 
paikalle suurissa määrin, yleisömääräksi ilmoitet-
tiin 3431. Iivo suoriutui uransa ensimmäisestä ra-
vistartista kunnialla, hänen ajokkinsa E.V. Esko teki 
ehjän suorituksen ja päätyi sijalle 11.
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Nuorten miesten esittely

Iivo, 32-vuotias maastohiihtäjä, on myös yhden 
lapsen isä. Iivo on mm. maailmanmestari ja kol-
minkertainen olympiavoittaja. Hänet on valittu 
vuoden urheilijaksi neljä kertaa.

Vertti, 20-vuotias lukiolainen, kirjoitti viime syk-
synä ylioppilaaksi ja suorittaa nyt siviilipalvelus-
ta. Hänen elämäänsä täyttää lisäksi intensiivinen 
futsal-harrastus. Vertti pelaa maalivahtina SM-sar-
jassa kilpailevassa espoolaisessa Golden Futsal 
Team- joukkueessa. Parhaimmat saavutuksen-
sa ovat nuorten tasolla (U17 ja U19) saavutetut 
SM-mitalit, joista kirkkaimpana kulta 19-vuotiai-
den SM-finaalista. Vertti on mukana nuorten fut-
salin maajoukkueessa.

Juuso, 18-vuotias ammattikoululainen, opiskelee 
Ylä-Savon ammattiopistossa kokkilinjalla. Juuso 
on jo ehtinyt osallistua ammattioppilaitosten tai-
tokilpailuun Rovaniemellä. Metsästys on Juuson 
intohimo. Juuson käsi ei tärise, hän sai hirvenmet-
sällä saaliiksi jo 15-vuotiaana harvinaiset ”tuplava-
sat”. Kotona Juuson perheellä on kaksi metsästys-
koiraa, Kassu ja Reiska. 

Juuson koti on Iisalmen Ruotaanlahdessa. Sa-
moilla asuinsijoilla on Niskasten sukukirjan mu-
kaan asunut Niskasia jo 1600-luvun lopulta asti. 
Poikien vielä kaukaisempi esi-isä Paavo (2732) 
muutti Pielavedeltä Ruotaanlahdelle. Samoja 
metsiä ovat ehtineet samoilla kymmeniä suku-
polvia Niskasia.

Seuraavien sukupolvien 
tulevaisuus

Sukupolvien jatkumoa on mielenkiintoista ajatel-
la. Kuten Kusti aikoinaan, myös Iivo, Vertti ja Juuso 
kohtaavat tulevaisuuden haasteet, ja he tekevät 
sen samalla rohkeudella, innostuksella ja hieno-
tunteisuudella, joka oli ominaista heidän esi-isäl-
leen. Tässä heijastuu Niskasen suvun voima - voi-
ma, joka jatkuu sukupolvesta toiseen ja joka on 
valmiina ottamaan haasteet vastaan myös seuraa-
vat viisi sukupolvea ja seuraavat 187 vuotta.
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Historian tuntemus on tärkeää
Niskasen sukuseuran jäsenlehdestä 2/2022 osui sil-
määni puheenjohtaja Niskasen palstaa lukiessani 
sanat: ”menneisyys ei kiinnosta nykyihmistä”. Tästä 
asiasta olen aivan samaa mieltä. Eipä ole minun-
kaan jälkikasvuni tehneet esivanhemmista yhtä-
kään kysymystä - heidän perheistään, sisaruksista, 
nälkävuosista 1800-luvulla, historiasta yleensä. Ele-
tään tätä päivää. Suku on hajallaan eripuolella Suo-
mea eikä enää samalla kylällä tai pitäjässä niin kuin 
ennen. 

Minun syntymäpitäjäni on Pielavesi. Äidin äitiä Ma-
ria Niskasta en ole koskaan nähnyt. Hän, ison talon 
tytär, oli jäänyt orvoksi, ja minun äitini oli 7-vuotias 
oman äitinsä kuollessa. Mummolan talosta on tal-
lella nurkkakivet, järven rannalla.  

Kannattaisi jokaisen muistaa, että on äidin ja isän 
suku. Äitini Siiri Auvinen puhui minulle esivan-
hemmista, suvusta, myös isäni suvusta: Siitä, millä 
he elivät ja miten selvisivät. Jaksan samat tarinat 
kuulla ja katsoa valokuvat, jos niitä näytetään. 

Toiset perivät aineellista hyvää, jotkut henkistä. 
Lahjat ovat monet. Uskon, että kyllä Jumala on näi-
tä leivisköjä jakanut itse kullekin. Minä näen köy-
hässä rääsyisessä Jeesuksen.

Kerran istuimme vanhan kurssikaverin kanssa ruo-
kapöydässä Asikkalassa. Oltiin lähes 60 vuotta tun-
nettu, kun kysyin, että mikä hänen isänsä oli am-
matiltaan. ”Nuohooja”, vastasi tuo suuren sairaalan 
apulaisylilääkäri ja kielinero. Vanhempien amma-
teista ehkä vaietaan, mutta kyllä kaikki työ on yhtä 
arvokasta.

Minun opiskelupaikkani oli Nikkilän sairaala ja sen 
jälkeen työskentelin Kellokoskella mielisairaanhoi-
tajana Ohkolan sairaalassa. Ennen opintoja hoitelin 
myös entisiä vankeja Valkonauhaliiton leivissä.

Vuosikymmeniä sitten olin kerran kotona lomalla. 
Yhtä aikaa siellä oli myös äidin serkku (os. Niskasia) 
Amerikasta vierailulla miehensä kanssa Oregonin 
osavaltiosta. Kysyin, että käytetäänkö heidän per-
heessään viinaa. Hilja-serkku vastasi: ”Ei tupakkaa 
eikä alkoholia”. Tämä oli hyvä uutinen. Kyllä näytti-
vät tyytyväisiltä. Myös jälkikasvu on vieraillut Suo-
messa vanhempiensa kotimaassa.

Teksti ja kuvat: Airi Havve
Kirjoittaja on hirvensalmelainen mielisairaanhoitaja, jonka opiskelupaikka oli Nikkilän 
sairaala ja 50 vuoden ajan työpaikkana Kellokosken Ohkolan sairaala.

Airi Havve on pitänyt 
tallessa isänsä rintamal-
ta tuoman merimies-
nuken ja kenttähar-
tauslaulukirjan, jossa 
on äidin kirjoittamana 
sanat ”Isä toi tämän 
muistoksi Airille sodasta 
17.12. -41”.

NISKASET.INFO nettisivusto kaipaa ylläpitäjää
Nykyiset sivut on tehty Hostingpalvelun kotisivukoneella. Tuo vanha kotisivukone poistuu käytöstä 

3.6.2024. Sivusto pitäisi päivittää joko uudelle Hostingpalvelun kotisivukoneelle tai sitten jollakin 
muulla ratkaisulla. Jos sinulla on kokemusta nettisivujen rakentamisesta ja ylläpidosta, ilmoittaudu 

tähän tärkeään tehtävään. Lisätietoja: antti.k.niskanen@kolumus.fi, 040 5000 561.

Airi opiskeli historialli-
sessa Sipoon Nikkilän 
sairaalassa, ja teki elä-
mäntyönsä mielisairaan-
hoitajana Kellokosken 
Ohkolassa.
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Liity jäseneksi

Ellet vielä ole sukuseuran jäsen, voit liittyä seuran jäseneksi kotisivuilla:  
www.niskaset.info olevalla lomakkeella tai postittamalla oheisen jäsenkortin tiedot  
os. rekisteri.niskanen@kolumbus.fi tai Antti Niskanen, Näätätie 16 A 00800 HELSINKI.

Etunimi_________________________Sukunimi_______________________________

Syntymäaika_____________________Syntymäpaikka___________________________

Omaa sukua _________________________________

Lähiosoite______________________________________________________________

Postinumero_____________________Postitoimipaikka__________________________

Puhelin_________________________Sähköposti_______________________________

Haluan jäsenlehden sähköisenä  O kyllä         Haluan jäsenlehden paperisena  O kyllä (rastita) 

www.niskaset.info

Kokouskutsu
Niskasten sukuseura ry:n jäsenet kutsutaan yhdistyksen sääntömääräiseen vuosikokoukseen  

lauantaina 3.8.2024 klo 13.30 Kartanohotellille, Marsalkka-sali, Spa Hotel Runni, Runnintie 407 Iisalmi 
Kokouksessa käsitellään vuosikokoukselle kuuluvat asiat.

Mikäli seuran jäsen haluaa saada jonkin asian vuosikokouksen käsiteltäväksi, on hänen siitä  
kirjallisesti ilmoitettava hallitukselle kuukautta ennen sukukokousta,  

os. Markku Niskanen, Kurjentaival 3, 60200 SEINÄJOKI 

Sukukokouksessa jokaisella edellisen vuoden jäsenmaksunsa maksaneella varsinaisella  
jäsenellä, ainais- ja kunniajäsenellä sekä yhteisöjäsenellä on äänioikeus.

Tervetuloa vuosikokoukseen!

Niskasten sukuseura ry. 
Hallitus

Sukupäivien yhteistyökumppanit ja tukijat
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Niskasten sukukokous
la 3.8. – 4.8.2024 Runnilla

LAUANTAI 3.8.
10:15 – 10:30		  Avaus Kartanohotellin Marsalkka-salissa: Paavo Leppänen 

10:30 – 12:00		  Historian havinaa kulttuurikierroksella

12:00 – 13:00		  Lounas

13:30 – 14:45		  Niskasten sukuseura ry:n kokous Kartanohotellin Marsalkka-salissa

15:00 – 16:00		  Niskasten suvun synty ja leviäminen: Ari Kolehmainen

16:10 – 16:30		  Kuinka aloitan/jatkan sukuni tutkimusta: Tuula Niskanen

16:30 – 18:00		  Infoa näytteenotosta ja vapaata oheisohjelmaa isoille ja pienille

18:00 – 19:00		  Juhlaillallinen

19:00 – 21:00		  Saunomista, yhteislaulua, vapaata yhdessäoloa ym.

SUNNUNTAI 4.8.
7:30 – 			   Aamiainen

10:00 – 11:30		  Messu Vieremän kirkossa ja seppeleenlasku sankarihaudoilla

12:00 – 13:00		  Lounas

13:30 – 15:00		  Sukujuhla Kartanohotellin Marsalkka-salissa

15:00 – 15:30		  Päätöskahvit

ILMOITTAUTUMINEN maksamalla 20 e osallistumismaksun, joka sisältää tilavuokran, kulttuurikierrok-
sen ja päätöskahvit. Lapset ilmaiseksi. Maksu tilille FI10 1037 3500 0194 18, viestikenttään osallistujien 
nimet. Paikan päällä maksettaessa maksu käteisellä.

RUOKAILU- JA MAJOITUSVARAUKSET myyntipalvelu@spahotelrunni.fi tai 040 667 1846.  
Koodi: Niskasten sukuseura. Varaukset 23.7.mennessä.

RUOKAILUJEN HINNAT Lauantain lounas 11,90 e. Lauantain juhlaillallinen 29,00 e.  
Sunnuntain lounas 18,00 e.

MAJOITUKSEN HINNAT Kahden hengen huone: 79 e/1 yö tai 140 e/2 yötä, lisävuode 45 e.  
Yhden hengen huone 119 e/1 yö tai 220 e/2 yötä. Hinta sisältää aamiaisen ja Spa-osaston käytön.
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80 vuoden rajapyykin ylittänyt sukuseuran emeritus Jouko Niskanen:

Sukuseuran lippu korkealla
Merkkipäivähaastatteluissa usein kuuluu sanotta-
van: En päivääkään vaihtaisi pois. – Minulla menisi 
useitakin päiviä vaihtoon, kommentoi ajatusta vii-
me vuonna 80 vuotta täyttänyt Jouko Niskanen. 
Joukon mottona on: Elämän ensi puolisko kuluu 
toisen odottamiseen, ja toinen puolisko ensim-
mäisen katumiseen (Chamfort).

Jouko on toiminut Niskasen sukuseuran aktiivijä-
senenä toiminnan alusta alkaen. Hän on ollut hal-
lituksen jäsenenä liki neljännesvuosisadan ajan. 
Kokemusta on karttunut monipuolisesti yhdis-
tyksen eri tehtävistä sihteerin ja rahastonhoitajan 
tehtävistä puheenjohtajan pestiin. Ison panoksen 
Jouko on tarjonnut sukuseuran hyväksi toimitta-
malla kaksi kertaa vuodessa ilmestyvää jäsenleh-
teä.

Jäsenlehden toimittamisen lisäksi on sukuseuran 
säännöllisenä toimintana järjestetty Niskasten 
sukukokous. Amerikan sukulaisten toivomukses-
ta, 30 vuotta sitten, alkoi kolmen vuoden välein 
kokoontuvan sukukokouksen perinne. Ensimmäi-
nen tapaaminen järjestettiin Joukon kotikulmilla 
Sotkamossa. 

Tuolloin yli 200-päisessä osallistujajoukossa oli 
kaikkiaan kahdeksan sukulaista USA:sta. – Mahta-
va alku! muistelee Jouko tapahtumaa. Alkuvuosiin 
verrattuna ovat sukutapaamisten osallistujamää-
rät laskeneet, mutta Jouko kannustaa innostu-
maan sukuseurasta niitäkin, jotka eivät vielä ole 
toiminnassa mukana. – Pidetään lippua korkealla: 
Sukuseuralla on jäseniä nelisen sataa ja Suomessa 
Niskasia noin 6000.

Teksti: Marika Hyväri
Kuvat: Jouko Niskanen

Kuvassa sukuseuran ensimmäinen hallitus. Kärryillä istuvat pj. Tuomo Niskanen ja vpj. Leena Leppänen.  
Puheenjohtajiston aisankannattelijoina Niskaset vas. Niilo, Raimo, Seppo, Jouko ja Kari.
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Joukon omat juuret juontavat sekä isän että äi-
din puolelta Kainuun Niskasten sukuhaaraan. Jo 
1600-luvun alussa oli Paavo Niskanen muutta-
nut Pielavedeltä Sotkamoon. Joukon isän esi-isä 
muutti Sotkamon Vieksin Karvolasta Kuhmon 
Lentiiraan ja Joukon äidin esi-isä suunnisti Sotka-
mon Sumsan Karppalaan, nykyiseen Niskalaan.

Satiirinen pohdiskelija

Jouko syntyi kotonaan Sumsajärven rannalla per-
heen kahdeksanneksi lapseksi toukokuun 10. päi-
vänä. Sinä päivänä lähtivät järvestä jäät. Naapurin 
emäntä avusti maailmaan lapsen, jota sisarukset 
kiiruhtivat koulusta ihmettelemään. Joukon syn-
tymäpäivä on Ainon päivä. – Jos olisinkin ollut 
tyttö, nimekseni olisi tullut Aino, kertoo Jouko 
ja jatkaa: – Nykylakien mukaan ihan hyvin voisin 
muuttua Ainoksi.

Jouko nimittelee itseään ”ei toivotuksi” lapseksi 
viitaten kertomukseen, jonka mukaan äidin sy-
dänoireita hoitanut kunnanlääkäri oli todennut, 
ettei viimeistä lasta olisi tarvinnut hankkia. Kom-
mentti onkin ajanut Joukon mietiskelemään ole-
massaolonsa yhteyttä äidin menettämiseen ja sen 
tuomaa taakkaa. Kuoleman pohdiskelut johtavat 
Joukon ajatukset Helsingin piispa Teemu Laaja-
salon ajatukseen vuodelta 2021 koronapandemia 
ajalta, jonka mukaan rokottamattomat ovat vas-
tuussa lähimmäisten kärsimyksistä ja kuolemista. 
– Onpa siinä taakkaa kerrakseen, toteaa Jouko. 

Varhaiset menetykset

Kesällä 1958 Joukon vanhin veli Kauko ja serk-
kupoika suuntasivat tädin leipomoon munkki-
kaffeille. Matkalla nuoret miehet, Lapin sodan 
veteraanit, pysähtyivät juttusille kaikille tutun 
haudankaivajan kanssa. Hautausmaalle oli par-
haillaan rakenteilla siunauskappeli. Saatuaan 
kuulla sen valmistuvan syksyn aikana, Kauko-veli 
oli tokaissut: ”Minulle A-tilaus!” Suomessa levisi 
samana kesänä poliovirus. Kauko sairastui ja me-

nehtyi tautiin marraskuussa. Näin toteutui hänen 
”toivomuksensa” tulla siunatuksi ensimmäisenä 
uudessa kappelissa.  

Tuon syksyn ja seuraavan talven aikana, puolen 
vuoden sisällä, menehtyivät vaikeisiin sairauk-
siin myös Joukon molemmat vanhemmat. – Joku 
voisi ajatella pojalla olleen heikot lähtimet, tuu-
maa Jouko. – Elämässä voi yllättäen tulla asioita, 
joihin ei voi varautua. On otettava vastaan niin 
hyvät asiat kuin vastoinkäymisetkin. Elämän oli 
jatkuttava.  Noina vaikeina aikoina ja muutoinkin 
elämässä sisarusten merkitys osoittautui kullan-
arvoiseksi. 

Juoksupojasta juoksijapojaksi

Menettäessään veljensä ja molemmat vanhem-
pansa, oli Jouko vasta 15-vuotias. Kansakoulu 
ja jatkokoulu olivat käytynä ja Jouko oli saanut 
ensimmäisen työpaikkansa vaatetusliikkeen 
juoksupoikana. 

Varinaisen 33-vuotisen työuransa Jouko teki 
opettajana Sotkamon kouluissa. Työn ohella ur-
heilu-, hevos- ja muut harrastukset sekä vapaa-
ehtoistoiminta ovat täyttäneet Joukon elämää. 

Toisenlainen juoksupoika Joukosta sukeutui 
22-vuotiaana aloittaessaan ahkeran treenaami-
sen ja 13 vuoden urheilijan uran. Jouko saavutti 
ennätyksiä siten, että juoksi 1500 metriä aikaan 
3.41,2 ja mailin 4:00,4. Tammikuussa 1973 Jou-
ko juoksi ennätykselliset 935 treenikilometriä. 
Harjoitus tekikin hänestä tuon vuoden mestarin. 
– Käytän sanontaa olen yksinkertainen Suomen 
mestari ja 12-kertainen SM-mitalisti, vitsailee 
Jouko. Innostustaan ja osaamistaan Jouko on 
siirtänyt eteenpäin valmentamalla juoksua kym-
menille nuorille Sotkamossa.

Aikoinaan Jouko myös omisti ravihevosia ja toi-
mi kilpailuissa hevostensa ohjastajana. – Kerran 
tuurasi, voitin Kajaanin Raviradan Lämminverilii-
gan, muistelee Jouko raviuraansa. 
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Raamattuopiston Vuokatinrannassa Jouko tunne-
taan monitoimimiehenä ja varaisäntänä. Jouko on 
innokas talkootyöntekijä. Tekemistä on riittänyt 
viinimarjojen poiminnasta Gideonien Uusien tes-
tamenttien jakamiseen kouluilla, varuskunnassa ja 
matkailukeskuksissa.

Kilometreistä mattomailiin

Jotta elämä olisi mielekästä, täytyy tavoitteita ja 
ajankulua olla myöhemmälläkin iällä. Joukon mie-
lessä on pyörinyt mailin pituus: 1609 metriä. Parin 
vuosikymmenen aikana, eläkkeellä ollessaan, Jou-
ko on kutonut yli 600 räsymattoa, mikä tekee yh-
teensä noin 1200 metriä. Näin ollen mailista puut-
tuu enää nelisen sataa mattometriä.

Joukon paukuttamat matot ovat päätyneet seu-
rakunnan lähetysarpajaisiin, niitä on myyty Raa-
mattuopiston Vuokatinrannan työn hyväksi, ja 
Niskasen sukuseurakin on saanut matoista osansa. 
Mattoja on matkannut aina Brysseliin ja Espanjaan 
saakka. Joku vuosi sitten Kainuun Pirtti kutoi mat-
toja Tanskan hoviin. – Minäkin odottelen sieltä tila-
usta, tuumaa Jouko pilke silmäkulmassa.

Motto uusiksi – tarvitseeko 
sittenkään katua?

Jouko kertoo eri ihmisten vaikutuksesta valintoi-
hinsa elämän varrella: siitä kuinka siskon avulla 
löytyi juoksupojan pesti tai kuinka lankomies ke-
hotti hakemaan Kajaanin seminaariin tai kuinka 
tädin kehotuksesta löytyi työ- ja asuinpaikka Vaa-
jakoskella. Jouko näkee nämä käänteet hyvän Ju-
malan johdatuksena.

Joukon lapsuus oli huoletonta aikaa ja opiskelu 
motivoi, urheiluvuodet olivat loistavia ja työ lasten 
kanssa mielenkiintoista. Harrastukset ja vapaaeh-
toistyö ovat tuoneet mielekkyyttä ja täytettä näi-
hin päiviin saakka. – Elämän merkityksellisyys on 
parasta huumetta, toteaa Jouko Taivaan Isälle kii-
tollisena. 

-Mielenkiintoista on ollut hallituksen eri tehtävissä, 
kertoo Jouko Niskanen aktiivisesta toiminnastaan 
sukuseuran parissa .  – On tässä tullut pyörittyäkin 
jo 24 vuotta. Nyt odottelen elokuussa pidettävää 
sukukokousta ja eläkkeelle jäämistä sukuseuran 
tehtävistä. Tavataan sukupäivillä oikein isolla 
joukolla!

Urheilu on ollut tärkeä osa Joukon elämää. Nykyisin 
talvisaikaan ykköslajina on hiihto, kesäisin lenkkeily, 
patikointi ja ylämäkijuoksu. Kuva Joensuun Kaleva 
kisoista vuodelta 1972.

Mailin tavoite häämöttää. Mitä erilaisimpia väri- ja 
mallikokeiluja on syntynyt Joukon kodin ”tuotanto-
tilassa”. Paukutettavaa riittää ystävien säkkitolkulla 
lahjoittamista matonkuteista.
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Niskas-yrityksiä

Julkulan leipomo
Tällä palstalla esitellään Niskas-taustaisia yrityksiä.  
Tällä kertaa on vuorossa kuopiolais-siilinjärvinen 
leipomo-kahvilayritys Aetoleipuri Oy.

Aetoleipuri, eli tutummin Julkulan leipomo, on 
60-vuotias perinteinen käsityöleipomo, jossa val-
mistetaan laajalla sortimentillä ruoka- ja kahvilei-
piä sekä konditoriatuotteita. Leipomon suosituin 
yksittäinen tuote on Aeto täysjyväruisleipä, jonka 
valmistuksessa käytetään yksinomaan suomalaista 
luomuruista. 

Leipomo on myös tunnettu hapanjuurileivonnalla 
tehdyistä leivistä ja sämpylöistä. Niissä ei käytetä 
laisinkaan hiivaa, joten ne ovat vatsaystävällisiä ja 
myös erittäin tykättyjä makunsa vuoksi. 

Tuttu Sinivalkoinen joutsenmerkki pakkauksissa 
on takuuna tuotteen kotimaisista raaka-aineista ja 
työstä.

Tuotteita myydään omissa myymälä-kahviloissa, 
joita on kolme sekä lisäksi Kuopion ja Siilinjärven 
kaupoissa.

Leipomon omistaa yrittäjäpariskunta leipurimestari 
Markku Kiiskinen ja Hanna Niskanen. Henkilö-
kuntaa leipomossa ja kahviloissa on yhteensä 11. 

www.aeto.fi

Tervetuloa herkuttelemaan 
ja tutustumaan myymälöi-
himme ja tuotteisiimme. 
Nähdään Runnilla.

Sukuseuran hallitus 2021-2024
Puheenjohtaja
Hannu Niskanen
Helsinki 
p. 045-8092 900
hannukk.niskanen@gmail.com

Varapj./rahastonhoitaja
Tuula Niskanen
Lahti 
p. 050-4368 015
tniskanen423@gmail.com

Jäsen
Eero Niskanen
Pyhäsalmi 
p. 0400-681 845
eeroniskanen09@gmail.com

Jäsenlehtivastaava
Jouko Niskanen
Sotkamo
p. 044-5144 143
niskjo@hotmail.com

Jäsenrekisterin hoitaja
Antti Niskanen
Helsinki 
p. 040-5000 561
rekisteri.niskanen@kolumbus.fi

Sihteeri/myyntituotteet
Markku Niskanen
Seinäjoki
p. 040-5963 528
markkun45@gmail.com

Jäsenlehden toimitus
Marika Hyväri
Sipoo
p. 040-7714 363
marika.hyvari@elisanet.fi

Varajäsen
Mauno Niskanen
Jyväskylä 
p. 040-5674 358

Yrittäjäpariskunta Markku Kiiskinen ja Hanna Niskanen
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Lähde luontoretkelle 
Retkikartta.fi on mainio apu kotimaan luontoret-
keilijälle. Se sisältää valtion ja kuntien luontoretki-
kohteet, reitit, autiotuvat, laavut ja tulentekopai-
kat. Kalastus ja metsästysalueet löytyvät kartasta 
myös. 

Metsähallituksen ylläpitämiä patikointireittejä eri 
puolilla Suomea on valtava määrä. Julkisuuteen 
tuli tieto Metsähallituksen rahoituksen leikkauk-
sista. Siksi on ymmärrettävää, että useilla reiteillä 
soiden pitkospuut ovat osittain lahonneita, jopa 
vaarallisia ja ovat uudistamisen tarpeessa. Mutta 
retkeilyä se ei estä.

Näin totesimme, kun vakioporukalla teimme jo-
kakeväisen patikointiretken Kuhmon Syväjärvel-
le. Syväjärven ympäri kiertää noin 10 km pitkä 
kuvankaunis Sininen polku -retkeilyreitti. Alue on 
nimensä veroinen: sinisiä järviä ja lampia siintää 
viehättävässä harjumaisemassa kulkevan polun 
molemmin puolin. Polut kiemurtelevat pääosin 
kuivissa kangasmänniköissä, mutta puikkelehtivat 
välillä kuusikoissa, sekametsissä ja kosteikoissa. 
Polku on vanha kylien välinen polku, joten polulla 
liikkuessa voi miettiä, millaista oli naapurissa käyn-
ti ennen autojen aikaa.

Polun lähellä sijaitsee Metsähallituksen vuokra-
kämppä Särkkäpirtti, jossa patikointimme päät-
teeksi nautimme retkilounaan.

Luontopolut tarjoavat liikkujille erinomaiset mah-
dollisuudet monipuoliseen virkistäytymiseen ja 
kunnonkohotukseen. Ei tarvita kalliita ja hieno-
ja kuntosaleja eikä liikuntahalleja. Tossua toisen 
eteen!

Metsähallituksen hoitamien kohteitten kävijämää-
rät ovat vuosittain yli 7 miljoona; Pallas .Yllästuntu-
ri 594 000, Nuuksio 306 000, Koli 250 000.

Teksti: Jouko Niskanen
Kuvat: Helena Hyvönen

Yllättäen sain retkiporukalta, ilmeisesti johonkin 
asiaan liittyen, puukkomestari Lauri Janssonin teke-
män upean puukon. 

Kahvitulilla.
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Myyntituotteita
Sukuseuran isännänviiri
Viirin tyviosassa on sukuseuran logo ja muu osa 
on sinivalkoinen. Viiriä on saatavana kaksi kokoa. 

40x400 cm, yleisin 8–9 metrin lipputankoon 

68 € 
+ postitusmaksu

35x350 cm, 6–7 metrin lipputankoon 

60 €  
+ postitusmaksu

PARHAIMMAT ONNITTELUT -kortit 
Toimitetaan 5 kpl nipuissa  

15 € 
+ postitusmaksu

LÄMMIN OSANOTTO -adressi 
12 € 
+ postitusmaksu

NISKASIA SUKUPÄIVILLÄ -kirja 
75-sivuinen kuvakirja kertoo kuvin ja sanoin 

kymmenestä Niskasten sukukokouksesta. 
Nyt yksissä kansissa sukutapaamisten  

ikimuistoiset kuvat. Kirja sopii  
erinomaisesti lahjakirjaksi. 

25 € 
+ postitusmaksu

LIPPIS Niskasten logolla 
Vahvaa, harjattua puuvillatvilliä, 
sandwich lippa koristeraidalla,  
tarrakiinnitys.

15 € 
+ postitusmaksu

KASSI Niskasten logolla 
Lyhyillä kädensijoilla laadukas, kestä-
vä ja pestävä kierrätettävää laminoi-
tua nonvovenia, koko 46x46x17.

6 € 
+ postitusmaksu

SUKUSTANDAARI 
Sukuseuran pöytästandaarin 
heraldinen selitys: Valkoisella 
kankaalla musta kärrynpyörä, 
jonka keskellä punainen tapuli. 
Ovi, luukku ja tupsut keltaiset. 
Kärrynpyörä kuvaa ajanratasta, 
sukupolvien kiertokulkua sekä 
entisajan kulkuvälinettä. Tapuli 
kuvaa suvun ikiaikaista asuin-
paikkaa Pielavedellä. 

Tilaa lahjaksi, muistoesineeksi  
tai juhlapöydän arvokkaaksi  
koristeeksi suvun tunnus  
pöytästandaari. 

30 € 
+ postitusmaksu

MYYNTITUOTTEIDEN TILAUKSET:
Markku Niskanen puhelimella, 
tekstiviestillä tai sähköpostilla 

040 5963 528,  
markkun45@gmail.com.



Niskaset
www. niskaset.info

Lehden toimitus: Marika Hyväri • Hannu Niskanen •
Jouko Niskanen, niskjo@hotmail.com

Kannen kuva: Jouko Niskanen
Painos: 370 kpl

Taitto ja paino: PunaMusta Oy

Yksi luonnon ihmeistä on hämähäkin seitti. Se uskomattoman ohutta, vain yhdestä kahteen 
mikrometriä eli 0,001 millimetrin paksuista. Seittilanka on muodostunut useammasta rihmas-
ta, joten se on erittäin lujaa ja joustavaa. Se pystyy venymään kolmanneksen pituudestaan ja 
palautumaan siitä takaisin. Vertailun vuoksi nailonlanka kestää vain 15 prosentin venytystä. 
Saman paksuinen teräsvaijeri on hämähäkinseittiä heikompaa.

Kaikki hämähäkit pystyvät erittämään seittiä, mutta vain osa lajeista kutoo siitä pyyntiverkon. 
Niitä onkin vaikka minkä muotoisia ja kokoisia. Tutuin lienee ristihämähäkin ratasverkko, joka 
symmetrisyydessään hivelee silmää.

Hämähäkki käyttää seittiinsä erilaisia lankoja. Ensin hämähäkki kutoo Y:n muotoisen aloitus-
langan, seuraavaksi sädelangat, sitten kehälankaspiraalin - pyyntilangan, joka on tahmeaa, 
jotta saaliseläin tarttuu siihen ja viimeisenä hälytyslangan. Sen värähtely ilmoittaa, että saalis-
ta olisi saatavilla. Hämähäkki saapuu ja lamauttaa saaliin leuoistaan erittämällä myrkyllä. Sen 
jälkeen hämähäkki pumppaa saaliiseen ruoansulatusnesteitä, koska se pystyy käyttämään vain 
nestemäistä ravintoa. Hämähäkit kutovat joka päivä uuden verkon.
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